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VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 19 DICEMBRE 2017 

 
Verbale n° 181 

 
 
Il giorno 19 dicembre 2017, alle ore 15.00, si riunisce il Consiglio di Istituto, per discutere del seguente Ordine 
del Giorno: 
1. Approvazione verbale seduta precedente 
2. Modifiche al Programma Annuale 2017 
3. Approvazione viaggi di istruzione 
4. Decreto legislativo 13 aprile 2017 n.° 61: conseguenze sull’assetto dell’indirizzo professionale 
5. Delibera istituzione del nuovo indirizzo di studi professionale: Gestione delle acque e risanamento 

ambientale 
6. Elezione componente studente nella Giunta Esecutiva 
7. Varie ed eventuali  
 
Presiede la seduta il signor Tasca Angelo. Risultano presenti i seguenti consiglieri: 
 

Membri P - presente  / A - assente 

Dirigente scolastico 

SCAFFIDI Carmelo  P 

Rappresentanti dei genitori 

TASCA Angelo  P 

MALVESTITI Serena  P 

RAMPINELLI Marco  P 

TESTA Giorgio  P 

Rappresentanti dei docenti 

BAGLIONI Giuseppina  P 

LAGANÀ Ottavio  P 

CURCIO Antonio  P 

BONACINA Lorella  P 

BUONINCONTRI Nicola P 

LOBASCIO Vincenzo Piero  P 

GABANELLI Clementina  P 

CASTELLANA Giovanni fino alle 16.00  P 

Rappresentanti personale ATA 

ANGRISANO Giuseppe  P 

POMA Luigi  P 

Rappresentanti Studenti 

BONOMI Dania P 

CARMINATI Lisa P 

FIORONA Anna P 

MORA Stefano P 

 
Prima di iniziare il Consiglio, il DS ringrazia i nuovi studenti rappresentanti presenti per la disponibilità nel 
partecipare alle attività dell’Istituto.  
A questo punto verificata la validità della seduta, prende la parola il Presidente del Consiglio, il signor Tasca, e si 
procede all’analisi dell’OdG. 
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1. Approvazione del verbale della seduta precedente  
La DSGA informa il Consiglio che il rimborso del contributo versato all’atto dell’iscrizione previsto per agli alunni 
iscritti ma che non hanno frequentato o per gli alunni che, pur iscritti, hanno cambiato Istituto è pari a € 2.400,00 
anziché € 2.600,00, come indicato nel verbale precedente n.° 180 della seduta del 27/10/17. 
Il Consiglio approva all’unanimità. (DELIBERA N°1, ALL’UNANIMITÀ). 
 
Il Dirigente Scolastico chiede di inserire all’Ordine del Giorno della presente seduta un ulteriore argomento di 
discussione, relativo ai criteri di adozione per l’iscrizione degli alunni disabili. Il Consiglio approva ed 
inserisce l’argomento al punto 6. 
 
 
2. Modifiche P.A. 2017  
Prende la parola la DSGA ed illustra le modifiche al Piano Annuale delle Attività 2017. Tali modifiche portano a 
redigere una programmazione al 19 dicembre 2017 con una variazione di € 31.543,19 in più rispetto a quanto 
preventivato in precedenza. Le maggiori entrate sono riferite a: 

€      320,00 dovuti per finanziamenti non vincolati (assistenza d’aula per i docenti durante gli esami) 

€   1.000,00 dovuti come fondi per gli animatori digitali 

€   3.243,00 da altre istituzioni (rimborsi per progetto Erasmus+ e per manifestazione Bergamo Scienza) 

€ 13.120,00 dal contributo famiglia, che verranno utilizzati per le visite di istruzione 

€   9.067,90 dai proventi dell’azienda agraria 

€   4.792,29 da altri contributi (contributo del servizio bar) 

Il Consiglio approva all’unanimità. (DELIBERA N°2, ALL’UNANIMITÀ). 
 
 
3. Approvazione viaggi di istruzione  
Il Dirigente Scolastico riferisce che non è ancora possibile in questa sede dare corso alla trattazione 
dell’argomento, poiché vi sono stati ritardi nell’istruire tutte le istanze. Tale punto verrà posticipato al prossimo 
Consiglio di Istituto. 
 
 
4. Decreto legislativo 13 aprile 2017 n.° 61: conseguenze sull’assetto dell’indirizzo professionale 
Il Dirigente Scolastico riferisce del nuovo assetto che avranno gli istituti professionali a seguito del DLgs 61 del 
13/04/17. A partire dalle norme relative al contenimento delle spese nelle amministrazioni pubbliche del 2008, la 
“Riforma Gelmini” nel 2010 ha riordinato l’assetto degli istituti secondari, ed in particolare degli istituti tecnici e 
professionali, sostanzialmente riducendo i numerosi indirizzi presenti. Gli istituti tecnici sono infatti stati contenuti 
in due settori e sei indirizzi. Ad oggi il Decreto Legislativo n. 61 del 2017 riforma gli attuali istituti professionali, 
che sono stati modificati introducendo 11 indirizzi di studio, conformi alle attuali attività economiche espresse dai 
codici ATECO. Il decreto, in vigore dal 31/05/2017, cambia dunque la struttura degli istituti professionali, anche 
se non vengono ancora delineate nel dettaglio le aree di indirizzo. 
Nel nuovo assetto il nostro Professionale, già dal prossimo anno, non sarà più denominato, come scritto 
sull’opuscoletto, SERVIZI PER L’AGRICOLTURA E LO SVILUPPO RURALE, ma AGRICOLTURA, SVILUPPO 
RURALE, VALORIZZAZIONE DEI PRODOTTI DEL TERRITORIO E GESTIONE DELLE RISORSE FORESTALI 
E MONTANE; il quadro orario sarà di 32 ore settimanali con un potenziamento delle attività didattiche legate ad 
esperienze laboratoriali e in contesti operativi.  
Si riporta di seguito l’organizzazione indicativa. 
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QUADRO ORARIO PRIMO BIENNIO 

Area generale comune a tutti gli indirizzi 
ASSI CULTURALI Monte ore Biennio Discipline di riferimento 
Asse dei linguaggi 462 ore Italiano, Inglese 
Asse matematico 264 ore Matematica 

Asse storico sociale 264 ore Storia, Geografia, Diritto e economia 
Scienze motorie 132 ore Scienze motorie 

RC o attività alternative 66 ore RC o attività alternative 

Totale ore Area generale 1.188 ore  

 Area di indirizzo  
Asse scientifico, tecnologico e 924 ore Scienze integrate, TIC, Discipline di 

Professionale  indirizzo Laboratori professionali di 

  indirizzo (ITP) (*) 

di cui in compresenza 396 ore  

Totale Area di Indirizzo 924 ore  

TOTALE BIENNIO 2.112 ore  

Personalizzazione degli 264 ore  

Apprendimenti   

(*) alle attività di laboratorio possono essere dedicate un numero massimo di 6 ore settimanali  
 
QUADRO ORARIO TRIENNIO (TERZO, QUARTO E QUINTO ANNO) 
AREA GENERALE comune a tutti gli indirizzi (462 ore annuali, corrispondenti a 14 ore settimanali)  

Assi culturali Discipline di riferimento 3 anno 4 anno 5 anno 
Asse dei linguaggi Lingua italiana Lingua inglese 198 198 198 

Asse storico sociale Storia 66 66 66 
Asse matematico Matematica 99 99 99 

 Scienze motorie 66 66 66 

 IRC o attività alternative 33 33 33 

 Totale ore Area generale 462 462 462 

 
AREE DI INDIRIZZO (594 ore annuali corrispondenti a 18 ore settimanali, di cui in compresenza fino a 9 
ore settimanali in relazione all’indirizzo)  
Agricoltura e sviluppo rurale, valorizzazione dei prodotti del territorio e gestione delle risorse forestali e 

montane 

 
Assi culturali Aree Disciplinari di riferimento 3 anno 4 anno 5 anno 

Asse scientifico Area scientifica (Biologia, Chimica…) 594 594 594 

tecnologico e e tecnico professionale (Laboratori    

Professionale tecnologici, Tecniche di produzione…)    

Totale area di indirizzo  594 594 594 

di cui in compresenza   891  

 
 
5. Delibera istituzione del nuovo indirizzo di studi professionale: Gestione delle acque e risanamento 

ambientale 
Il Dirigente Scolastico richiama l’attenzione sul fatto che tra gli indirizzi professionali introdotti dal Decreto 
Legislativo 13 aprile 2017 n. 61 c’è il nuovo “Gestione delle Acque e Risanamento Ambientale”. Generalmente 
per attivare un nuovo indirizzo la scuola inoltra una richiesta che poi Provincia e Provveditorato valutano. 
Quest’anno non c’è più il tempo necessario per inoltrare queste richieste e quindi l’Assessorato della Regione 
sta chiedendo direttamente alle scuole l’attivazione degli indirizzi nuovi. A noi è stato chiesto di attivare questo 
nuovo indirizzo professionale che dovrebbe essere presente soltanto in tre scuole a livello Regionale: Brescia, 
Varese e Bergamo. Prima di procedere è però necessario avere il parere positivo del Consiglio d’Istituto oltre 
che del Collegio Docenti.  
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Esprimendo il suo personale parere, il Dirigente Scolastico fa presente che, poiché la distribuzione degli indirizzi 
nella provincia va in base agli ambiti territoriali, come è accaduto per l’istituto alberghiero -che dal 1992 è 
passato da una sola sede a 4, su un totale di 5 ambiti- anche l’istituto agrario -che per ora è presente in 2 ambiti 
a cui se ne aggiungerà un terzo il prossimo anno- potrebbe in futuro essere attivato nei due ambiti che restano 
scoperti. A riprova di questo possiamo notare che nel decreto di attivazione dell’indirizzo di agraria al Lotto di 
Trescore si legge chiaramente che la motivazione è “l’indirizzo non è presente nell’ambito”. In prospettiva, nei 
prossimi anni, dobbiamo quindi pensare ad un calo di iscritti nel nostro Istituto e di conseguenza ad un possibile 
accorpamento della nostra scuola con un’altra. Attivare un nuovo indirizzo professionale potrebbe invece 
salvaguardare la nostra storia ed identità, contenere le perdite di iscrizioni e magari fare in modo che qualche 
altro istituto venga accorpato al nostro, piuttosto che il contrario. Inoltre questo indirizzo ci permetterebbe di 
avere uno sbocco diretto con l’ITS. 
Anche per quanto riguarda questo specifico indirizzo professionale gli unici dati che abbiamo sono i seguenti, 
con diversi punti mancanti: 
 

QUADRO ORARIO PRIMO BIENNIO 

Area generale comune a tutti gli indirizzi 
ASSI CULTURALI Monte ore Biennio Discipline di riferimento 
Asse dei linguaggi 462 ore Italiano, Inglese 
Asse matematico 264 ore Matematica 

Asse storico sociale 264 ore Storia, Geografia, Diritto e economia 
Scienze motorie 132 ore Scienze motorie 

RC o attività alternative 66 ore RC o attività alternative 

Totale ore Area generale 1.188 ore  

 Area di indirizzo  
Asse scientifico, tecnologico e 924 ore Scienze integrate, TIC, Discipline di 

Professionale  indirizzo Laboratori professionali di 

  indirizzo (ITP) (*) 

di cui in compresenza 396 ore  

Totale Area di Indirizzo 924 ore  

TOTALE BIENNIO 2.112 ore  

Personalizzazione degli 264 ore  

Apprendimenti   

(*) alle attività di laboratorio possono essere dedicate un numero massimo di 6 ore settimanali  
QUADRO ORARIO TRIENNIO (TERZO, QUARTO E QUINTO ANNO) 
AREA GENERALE comune a tutti gli indirizzi (462 ore annuali, corrispondenti a 14 ore settimanali)  

Assi culturali Discipline di riferimento 3 anno 4 anno 5 anno 
Asse dei linguaggi Lingua italiana Lingua inglese 198 198 198 

Asse storico sociale Storia 66 66 66 
Asse matematico Matematica 99 99 99 

 Scienze motorie 66 66 66 

 IRC o attività alternative 33 33 33 

 Totale ore Area generale 462 462 462 

 
AREE DI INDIRIZZO (594 ore annuali corrispondenti a 18 ore settimanali, di cui in compresenza fino a 9 
ore settimanali in relazione all’indirizzo)  
Agricoltura e sviluppo rurale, valorizzazione dei prodotti del territorio e gestione delle risorse forestali e 

montane 

 

Assi culturali Aree Disciplinari di riferimento 3 anno 4 anno 5 anno 
Asse scientifico Area scientifica (Biologia, Chimica…) 594 594 594 

tecnologico e e tecnico professionale (Laboratori    

Professionale tecnologici, Tecniche di produzione…)    

Totale area di indirizzo  594 594 594 

di cui in compresenza   891  
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La signora Malvestiti per la componente genitori esprime un parere positivo circa la differenziazione dell’offerta 
della scuola. La prof.ssa Bonacina ritiene l’indirizzo di particolare interesse vista l’attualità dei temi trattati in 
relazione alle odierne problematiche ambientali. 
Il Dirigente Scolastico specifica che il percorso resta quinquennale e che per quanto riguarda gli spazi non si 
prevede una grossa differenza di classi rispetto a quest’anno: per il professionale, anziché due prime dello 
stesso indirizzo, potremmo averne una per ogni indirizzo restando a due classi in totale; per il tecnico potremmo 
invece prevedere una perdita di iscrizioni a causa dell’attivazione a Trescore dell’indirizzo agrario. 
Esauriti i chiarimenti, si mette quindi ai voti l’attivazione del nuovo indirizzo per l’Istituto Professionale “Gestione 
delle Acque e Risanamento Ambientale”.  
Il Consiglio approva all’unanimità. (DELIBERA N°3, ALL’UNANIMITÀ). 
 
 
6. Criteri di adozione per l’iscrizione degli alunni disabili 
Il Dirigente scolastico osserva che l’istituto ha l’esigenza di disporre di spazi anche per gli alunni disabili, ed in 
special modo per quelli con disabilità particolari. Si rende dunque necessario porre dei limiti alle iscrizioni. 
Il prof. Castellana specifica ulteriormente che negli ultimi dieci anni c’è stato un notevole incremento di studenti 
ADA: si è passati da 10 unità nel 2005 a 35 unità nel 2017. Alla data odierna sono già stati effettuati più di 40 
colloqui esplorativi con genitori di alunni ADA che potrebbero iscrivere i propri figli in questo istituto per l’anno 
scolastico 2018-19, anche in relazione al riconoscimento generale del buon operato della scuola in tale ambito. 
Occorre però che sia mantenuto un adeguato rapporto tra numero totale di alunni iscritti e numero di alunni 
ADA. 
Vengono dunque proposti alcuni criteri che potrebbero essere adottati per accettare l’iscrizione di alunni ADA 
per realizzare il progetto di vita di ogni alunno: 
 Priorità per studenti residenti nel Comune di Bergamo.  
 Priorità nell’iscrizione a chi ha cominciato l’orientamento nella classe 2 della scuola media.  
 Per alunni in condizione di gravità, che necessitano di postazioni individualizzate, occorre valutare gli spazi 

disponibili.  
 Il rapporto tra gli ADA neoiscritti e il numero di classi prime non deve superare il 70% (visione piramidale 

delle classi).  
 Il rapporto tra il totale degli studenti iscritti e il numero degli ADA non deve superare il 3,5%.  
 Numero totale ADA, non superiore al numero di classi formate.  

Dopo ampia discussione il Consiglio d’Istituto delibera che l’Istituto Mario Rigoni Stern accetti l’iscrizione di 
Alunni Diversamente Abili, indipendentemente dalla gravità e dal tipo di svantaggio, adottando i criteri anzidetti 
per garantire un percorso formativo calibrato sulle caratteristiche individuali di ciascun alunno. (DELIBERA N°4, 
ALL’UNANIMITÀ). 
 
Alle ore 16:30 il prof. Castellana, per impegni connessi alla funzione di referente alunni BES, lascia l’assemblea. 
 
7. Elezione componente studente nella Giunta Esecutiva 
Il Dirigente Scolastico illustra alla componente degli studenti i compiti e le funzioni della Giunta Esecutiva, anche 
in relazione a quelle del Consiglio di Istituto. Dopo ampia discussione viene eletta la studentessa Carminati Lisa 
quale rappresentate degli studenti nella Giunta Esecutiva. 
 
8. Varie ed eventuali 
La studentessa Carminati Lisa propone la realizzazione di un progetto con gli alunni ADA, che preveda alcuni 
incontri pomeridiani per la realizzazione di oggettistica o la cura del verde. Il prof. Lo Bascio si rende disponibile 
per la sorveglianza. Il Dirigente scolastico osserva che tale idea potrebbe essere configurata come progetto per 
l’inizio del prossimo anno scolastico. 
 
Alle ore 16:45, esaurito l’OdG e non essendovi altro da discutere e da deliberare, il Presidente dichiara sciolta la 
seduta. 
Letto, approvato, sottoscritto. 
 

Il  segretario  Il Presidente 

prof. Antonio CURCIO 
 
 

 Sig. Angelo TASCA  
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